

“政府采购事件”公布调查结果

相关部门回应海韵琴行质疑：“不存在为了花完预算”



长沙市海韵琴行质疑一次政府采购行为，将省财政厅、文化厅、省直机关事务局告上法庭，法院一审判其败诉。

12月2日，相关部门就“政府采购事件”有关问题公布调查结果。

海韵琴行一审败诉

长沙市海韵琴行总经理陈荣认为，省财政厅、文化厅、省直机关事务局在2010年“湖南省文化厅乡镇文化站群众文化设施设备公开招标”中人为设定最低价，使得原本1500万元可以完成的采购以3000万元成交。他认为，如此采购不仅损害企业利益，也损害社会公共利益，因此将三个厅局单位告上法庭。

诉讼前，陈荣分别向省财政厅提出针对产品单价设置上下限内容、评标过程不合法的投诉。

2011年3月14日，海韵公司不服省财政厅的投诉处理决定，向财政部提起行政复议。5月13日，财政部下达了行政复议决定书，维持湖南省财政厅对海韵公司作出的政府采购投诉处理决定书。

7月13日，陈荣提起行政诉讼。9月29日，长沙市天心区人民法院一审判决驳回陈荣全部诉讼请求。

陈荣在一审败诉后又上诉至长沙中院。

设价格下限是为保证产品质量

12月2日，省文化厅、财政厅、省直机关事务管理局召开联合会议，向媒体通报事件调查结果。

省文化厅副厅长杨福杰说，截至去年底，全省建成1024个乡镇文化站，还有1058个乡镇文化站需在今年底建成。本次乡镇文化站设备采购项目总预算4096万元。经省直采购中心组织公开招标，截至去年底，实际结余资金781万元。

由于仍有1058个乡镇文化站需购置文化设施设备，结余的781万元专项资金顺延至2011年采购。他说，此次政府采购不存在“为了花完预算”。

针对价格下限问题，杨福杰说，为保证所购产品质量，通过广泛的市场调研和组织专家论证后，根据实际需要，在预算范围内对招标产品在招标文件中设置产品单价上下限以明确品质要求。在评标过程中，由评委对所参与投标的产品当场进行演示，最后综合评分确定中标产品。

省文化厅调研员胡建华说，乐器是一

种特殊商品，材质相同并不表明质量相同，乐器的质量难以描述。所谓价格下限，实际上是设定一个价格区间，防以次充好。如果不设定价格区间，投标人不知道用什么档次产品投标。正因为如此，在乐器采购中设定了“评委演示”，经演奏断定其品质是否与价格相符。

省文化厅表示，此次政府采购不存在“买高不买低”，采购项目的中标价格均低于市场价。

三项投诉有两项被驳回

记者了解到，海韵公司因不满省直机关政府采购中心对省文化厅乡镇文化站群众文化设施设备采购项目作出的质疑答复，对省财政厅提出过三项投诉。其中一项得到省财政厅支持，两项被驳回。

省财政厅副厅长郭秀宏说，去年12月27日，海韵公司向省财政厅提出投诉，投诉事项为：“1、规定价格上下限违反法律规定；2、评标委员会组成和评标过程不合法。”省财政厅依法受理投诉，并对投诉事项进行认真调查，依法作出处理决定。

省财政厅介绍，去年10月12日，省直机关政府采购中心发布了关于产品单价设置上下限的变更公告，海韵公司于10月22日领取了该变更后的招标文件，11月19日省直机关政府采购中心组织了开标、评标，招标过程中海韵公司未提出质疑。11月24日省直机关政府采购中心发布中标公告，海韵公司发现自己未中标，于11月25日对此条关于产品单价设置上下限内容提出质疑。省财政厅认为海韵超出了法律规定的“七个工作日”时效。

关于对评标委员会组成的投诉。省财政厅查明，根据政府采购供应商投诉处理办法，提起投诉前必须先依法进行质疑程序。去年11月25日海韵公司在质疑时，只对评标委员会是否依法履行职责提出质疑，未对评标委员会的组成进行质疑。省财政厅依法对海韵公司此投诉事项不予认定。

热议

完善采购法和预算法是当务之急

对省文化厅政府采购事件，社会各界的关注热点超出了案件本身。专家指出，“政府采购”的本义是通过公平、公开竞争的招投标程序购买所需要的物品，有效防止腐败滋生，最大限度发挥公共资金使用效益。由于政府集中采购的量较大，正常情况下政府采购的价格应低于市场价格。但是，现实生活中政府采购奢侈化、违规操作的情形屡见不鲜。

财政部负责人廖晓军强调，要加强政府采购管理，加大对政府采购计划、信息发布、采购进口产品和采购方式变更及合同备案等重点环节监控力度，进一步规范政府采购活动，加大对采购人、供应商、评审专家违法违纪行为处罚力度。

对于政府采购透明性的迫切要求，业界与法律界人士认为，完善采购法和预算法是当务之急。

海韵公司获得支持的是“关于评标过程不合法的投诉”。海韵公司投诉认为第七包中标产品与招标文件要求不符以及第十包评标委员会成员在评审时偏离了招标文件规定的计分标准，从而要求对此次招标的所有标段废除重新招标。对此，省财政厅进行了监督检查，根据省文化厅2010年12月6日的申请，2011年1月10日作出认定湖南省文化厅乡镇文化站群众文化设施设备第七包长号第十包电子琴采购中标结果无效的决定。同时，对该项目的其他8包进行了全面复核审查，认定该8包的评标过程及结果完全符合政府采购法律法规的规定，决定维持中标结果。

■新华社记者 禹志明



■漫画/王珏

2011首届“娄底白壁旅游文化节”开幕式晚会暨

TRKO® 创高铝业

周华健群星娄底演唱会

演出时间：2011年12月13日 演出地点：娄底市新体育馆

主办：娄底市人民政府 总冠名：湖南创高铝业集团 策划运营：娄底市中阳白壁山庄

总协办：娄底市声色文化传媒有限公司 创高电话：0738-8639899

招商票务地址、热线：娄底市九龙华天酒店601房 0738-8538888转80601

苏素 郭彪 大兵 KK 金小鱼 汤宝如 周华健 杨洋

三韵文化 SANYUN CULTURE

报花刊登热线

82866567 15608407778

大白然棕床垫

本报法律顾问 陈平凡律师团队 湖南金州律师事务所

本周值班律师：王小明 朱选贵 刘军 全国优秀律师标兵

咨询维权热线：0731-84326110 13397516088